附件4：
    崇左市国土资源局          XXXXXXX
崇左市地理信息资源

共享与合作协议

  年  月

崇左市地理信息资源共享与合作协议
提供方：崇左市国土资源局（崇左市测绘地理信息局）

使用方：XXXXXXX
依据崇左市地理信息公共服务平台（以下简称“平台”）建设的需要，按照共建共享原则，结合平台的服务特点以及参与共建合作单位需求情况制定本协议。协议条款如下：

    一、平台为市政府及其各部门提供权威、统一、标准规范的地理信息服务，是其他行业专题地理信息空间定位、集成和互联互通的基础平台，具备二次开发接口，能满足政务部门对地理信息的浏览查询、共享交换及应用开发等需求，是数字崇左地理空间框架的重要组成部分。

为促进地理信息数据在XXXXXXX部门的应用，依据“互相支持、优势互补、避免重复、共建共享”的原则，崇左市国土资源局（崇左市测绘地理信息局）（以下简称市国土局）与XXXXXXX友好协商，同意开展地理信息资源共享与合作并就有关事宜达成一致意见。
二、双方职责分工
（一）提供方（市国土局）职责

1.通过网络接口调用方式，市国土局免费提供“数字崇左地理空间框架”中数据资源和功能服务，为XXXXXXX搭建示范应用系统。
2.市国土局负责“数字崇左地理空间框架”中基础地理信息数据资源的更新和维护。

（二）使用方XXXXXXX职责

1.为丰富平台的数据资源和开发利用，按照共建共享的原则，XXXXXXX无偿提供相应的专题数据。

2. XXXXXXX负责专题数据的更新和维护。

三、平台提供的服务模式：使用方通过全市电子政务内网调用平台提供的服务接口共享平台数据和资源，设专门负责地理信息共享与合作的固定技术人员和管理人员，确保共享合作的顺利进行。
四、平台包括的数据如下：由1:25万、1:1万、1:500DLG电子地图数据，地名地址数据等通过配图、切片制成矢量地图缓存；1: 1万、1:2000影像图数据及地名地址数据等通过配图、切片制成影像地图缓存。
五、为丰富平台的专题数据，按照共建共享的原则，使用方需提供XXXXXXX专题图层数据。
使用方对提供的行业专题数据的正确性进行审核把关，确保数据的权威性，共享的数据必须遵循平台的行业专题数据规范。

六、使用方应根据数据公开原则，将有利于政府管理部门规划、管理、决策和服务中所需要的、可共享的行业专题地理信息资源、进行及时共享，定期进行维护更新。

七、系统保密与安全

（一）使用方调用平台提供的开发接口时要遵守平台开发接口调用要求，不能频繁恶意调用接口，确实因系统需要频繁调用接口时需事先提供说明。

（二）依据平台建设的需要，为保障各方提供的共享数据安全，参与各方应当依法履行保守秘密的义务。涉及国家秘密和安全的，按照相关法律法规执行。
（三）提供方、使用方获取共享数据仅能用于本单位工作管理、分析和决策时参考，不得利用共享数据作为执法依据及其他公开的用途，不得转让、销售、出租、出借，不得以任何形式提供其他人员和第三者使用。

（四）使用平台的前置机、计算机等设备不得以任何形式与国际互联网连接。

八、其他

（一）使用方在使用基础成果过程中违反国家法律法规或者基础测绘成果主管部门的规定，其使用权即无条件终止。

（二）使用方违反本协议的任何约定，提供方有权收回相关资料和没收基于平台的任何衍生物。使用方同时承担一切法律后果。

（三）本协议一式贰份，具有同等效力，提供方和使用方各执一份。

九、本协议未尽事宜，双方将协商解决。

提供方：崇左市国土资源局        使用方：XXXXXXX
法人代表（或委托代理人）：       法人代表（或委托代理人）：

联系人（签字）：                 联系人（签字）：

日期：                          日期：

电话：                          电话：
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